
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КООП новини                       
от Европа и света 

 

Април 2026 

 
 

Международен                          

кооперативен                                    

алианс 

Кооперативна 

Европа  

Европейска 

асоциация на 

потребителните 

кооперации 

КООП                    

новина  

■ 2026–ООН Международна година на жената – фермер 

  

■ Нов хармонизиран правен режим в ЕС 

■ Делово посещение  

■ 2026 – 20 Години Кооперативна Европа  

■ Сътрудничеството сближава, партньорството  

   обединява 
■ Гласът на потребителите в Испания 

■ Предстоящо събитие 

  3 юни 2026 – Генерална асамблея на ЕВРО КООП 

 

 

■ МКА и МОТ – повече от век сътрудничество  

■ Засилване на глобалното кооперативно сътрудничество  

■ 2026 - Кооперативна  
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                   2026 – ООН Международна година на жената – фермер 
 

Международният кооперативен алианс  

и Организация по прехрана и земеделие 

към ООН (FAO) имат дългогодишно 

сътрудничество,  както чрез 

съвместното си участие в Комитетът 

на ООН за насърчаване и развитие на 

кооперациите (COPAC), така и чрез подписани меморандуми за 

разбирателство на глобално и регионално ниво. Споразумението от 

2018 година, подписано в навечерието на Десетилетието на 

семейното земеделие на ООН (2019–2028), подчертава 

необходимостта от фокус върху земеделските кооперации с цел 

подобряване на продоволствената сигурност в света.. 

Обявената от ООН 2026 за Международна година на жената фермер 

има за цел да постави на фокус ключовата, но често недооценена роля 

на жените в агрохранителните системи, както и да насърчи действия 

за преодоляване на неравенствата между половете и подобряване на 

условията на живот на жените в световен мащаб. 

Кооперациите предоставят възможности за развитие на жените 

фермери, изразяващи се в икономическа самостоятелност, по-лесен 

достъп до пазари, финансиране и ресурси, както и по-силно 

представителство пред институциите и обществото. Примери за 

успешни женски кооперации са кооперация за производство на кафе, 

Руанда, кооперация за производство на шалот, Мали, кооперация за 

производство на арганово масло, Мароко и много други. 
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МКА и МОТ – повече от век сътрудничество  

През март 1920 Международната организация на 
труда създава специализиран отдел „Кооперации, 
социална и солидарна икономика”, съществуващ и 
до днес. 
В продължение на повече от век MKA и МОТ са 

стратегически партньори в подкрепа на социалната справедливост и 
достойния труд. Сътрудничество, основаващо на споделено разбиране 
за ролята на кооперациите като демократични, управлявани от 
членовете организации, които допринасят за създаването на 
качествена заетост, социално приобщаване, устойчивост и преход от 
неформалната към формалната икономика. 
От разработването и прилагането на политики до тяхното 
наблюдение и съгласуваност, МКА работи съвместно с МОТ и нейните 
партньори в различни сектори и региони, включително в периоди на 
съвпадащи кризи. 
 
 

 

Засилване на глобалното кооперативно сътрудничество 🌍 

През месец март в Рим се проведе хибридна Годишна 
среща за преглед на постигнатите резултати по МКА – 
ЕС Партньорството, с участието на Глобалния офис на 
МКА, Кооперативна Европа, МКА – регион Америки,                         
МКА – регион Азия и Пасифик и МКА – регион Африка. 
Събитието предостави ключова възможност за оценка на 
напредъка през последните две години, синхронизиране на 

приоритетите и определяне на целите за годината, обмяна на опит и 
добри практики между регионите и засилване на междурегионалното 
сътрудничество. 

 

 

 

       2026 Кооперативна седмица в Панама  
 

Международния кооперативен алианс и 
Кооперациите Америки организират  Кооперативна 
седмица в Панама от 13 до 18 септември, в рамките 
на която ще се проведе Глобална конференция на 

тема „Изграждане на мостове – приносът на кооперациите към по-
мирен свят“ и Изборни Генерални асамблеи на МКА и Кооперациите 
Америки.  
Д-р Жозе Алвеш де Соуза Нето, президент на Кооперациите – Америки 
сподели по повод предстоящото домакинство: „…С радост регион 
Америки ще посрещне в Панама кооперативни приятели от цял свят – 
място със символично значение, където Мостът на два океана 
олицетворява единството в многообразието…”. 
 

2 

https://ica.coop/en/newsroom/news/building-bridges-cooperative-contributions-peaceful-world
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EU Inc. – Нов хармонизиран правен режим  

На 19 март Европейската комисия представи 
официалното законодателно предложение за 
създаването на „EU Inc.“ – нов, хармонизиран 
правен модел за компаниите, който полага 
основите на така наречения „28-ми режим”  

Основните характеристики на EU Inc. включват: 
• По-бърза регистрация и по-опростени процедури за създаване 

на дружество EU Inc. в рамките на 48 часа, за по-малко от 100 евро, 
без изискване за минимален капитал и с еднократно подаване на 
фирмена информация чрез онлайн платформа на ниво ЕС 

• Силни гаранции срещу злоупотреби: предложението не засяга 
националното трудово и социално законодателство. 

• Бързи и опростени процедури по ликвидация 
 

Кооперативна Европа приветства инициативата и подчерта, че 
трябва да се вземе под внимание специфичния характер на 
кооперативния бизнес модел.  
 
 
 

Делово посещение   

На 18 март, 45 членна делегация на Федерацията на 
фармацевтичните кооперации (OFSE), Гърция посети 
Световния Кооперативен Дом в Брюксел, където се 
намира централния офис на Кооперативна Европа. По 

време на посещението бе обсъдено как Кооперативна Европа подкрепя 
организациите – членове от всички сектори чрез дейности в областта 
на лобирането, партньорствата и комуникацията. Делегацията от своя 
страна сподели предизвикателствата, пред които са изправени 
фармацевтичните кооперации в Гърция. 

 

 

2026 - 20 Години Кооперативна Европа 

На 15-16 октомври в Брюксел ще бъде отбелязана 
Годишнината със специално събитие на високo ниво в 
Европейския икономически и социален комитет, под 
надслов: „20 години Кооперативна Европа: Каква е 
следващата глава към икономическа демокрация?” 

В рамките на две десетилетия организацията работи за укрепване на 
кооперативното движение и утвърждаване на модела „хората на 
първо място“ в Европа. Програмата ще включва преглед на 
постигнатото през годините, първото издание на наградите за 
кооперативни постижения, както и дискусии с кооперации, 
представители на ЕС и партньори за ролята на кооперациите като 
стратегически фактор в европейската икономика. Официалната 
регистрация и поканата за номинации за награди ще бъдат отворени 
през пролетта на 2026. 3 

https://ica.coop/en/newsroom/news/save-date-celebrating-20-years-cooperatives-europe
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Сътрудничеството сближава, партньорството обединява  

 

КООП Естония подписа споразумение с 
Националния съюз на потребителните 
кооперации (SOK), Финландия за придобиването 
на тяхната верига Prisma Peremarket, включваща                        
13 магазина „КООП“ в Естония. Сделката, която 
подлежи на одобрение от естонския регулатор, 

се очаква да бъде финализирана през 2026 и е най-голямата в сектора на 
търговията на дребно в страната.  
Придобиването ще позволи на КООП Естония да разшири присъствието 
си на пазара, особено в Талин, както и да комбинира предлагания 
асортимент с този на Prisma Финландия, включително и популярни 
скандинавски продукти. Паралелно с това ще се увеличи предлагането 
на естонски стоки в магазините Prisma, в подкрепа на местните 
производители. 
 
 
 
 
Гласът на потребителите в Испания 
  

Конфедерацията на потребителните 
кооперации (Hispacoop), Испания като член на 
Националния потребителски съвет  затвърди 
ролята си на ключов представител на 
испанските потребители, като участва в 
институционално събитие по повод Деня на 

потребителите, организирано от  Испанското Министерство на 
социалните права. Основен акцент бяха предизвикателствата на 
дигиталната икономика, включително динамичното ценообразуване, 
липсата на прозрачност и ролята на алгоритмите. Участниците - 
представители на институции, експерти и потребителски организации 
подчертаха необходимостта от по-голяма прозрачност при 
формирането на цените, по-строг контрол върху използването на 
алгоритми и засилване на регулациите на дигиталните пазари. 
 
  
 
 
 
 
3 юни 2026, Брюксел  Изборна Генерална асамблея на ЕВРО КООП  
 
 

        
           
 
 

 Главна дирекция „Международна дейност” 
Тел: 02/926 64 41 

info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 
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